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Lyhyt matematiikka 24.9.2004, ratkalsut:

1.

P2 -3lz-1d=0kinzx=1(31+/312+4-14) = }(314£39) eli z = -0,4
tal @ = 5,5, Koska f(z]mn kovanja on yléspiin aukeava paraabeli, se saa negatiivisia
arvija vililli | - 0.4; 3,5].

Nyt o=26 10" =26 10" &= 780. 10" = T8 10", ¢ = 3900 . 10° = 3.9. 10'%.
abde (264 T804 39000 - 10 4706 ]
= &l
a 26 - 1010 215
ab _ 26-7.8 107 26.78.10'

= = = 5,2 101,
p 3.0 105 340 o

Kuvanjan perusteelln vastankset ovat asapuilleen: a) 44 vuotta, b) 36 veotta, ¢) 51

vuotta, d) 63 %, €) mu% = 50 % (13akareitd 100a).

Sy

Jos vanhempia kutsutaan & henked ja muita g henked, uiin pitee 0635 + 0,45y = 260
ja 0,65z = 0,75 - 260, Jilkimmiisesti saadaan, etti = = 300. Sijoittamalla timi
edellizecn yhtilion sandaan, eltd y = w = —— == l44.44. Yastaus:

3 3 L ﬂ,d:} ﬂJ‘F‘] n it i A
Kutsuttava vanhempia 300 ja mmita henkilditd 144,

Launtoibin vinoon Iyvity naula on hypotemisana suorakulmaisessa kolmiossa ABC,
missi A on naulan kanta, B naolan kirki ja © laudan pinoalla pystysuoraan Bin
vlapuolells. Jos o on naulan ja lawdan vilinen kulma, on sing = —ﬂ—ﬁ a) Pienin
kaltevuuskuhna syotyy, kun naola tunkeutun alempaan lsutaan vain 8 mm syvyvtech.
Tallgin sinee = %;‘_;—ﬁ = 5—,_: josta o 2= 47,17 b) Suurin kaltevunskulma syniyy, kun
naula tunkeutuu alempaan lautaan liles 14 mm syvyyteen, Talldin sina = % josta
oo 8,067, Vastaus: a) 477, b) 699,

Goometrisen jonon ensimmiinen termi ¢ = L ja subede g = ‘—; : % = 3 Hiten mn
— , 1 1=3 1
msinmiisen tormin summa on S, = 3" 1—153 = i[:,'i" = 1). Tiaméan perusteclla

4 - 10%
S =843 — 15 4-10" & nln3d > Inf4- 105+ 1) & n > 1"“%—“ = 13 837,
11

Vastaus: Arvosta n = 14,

Alustavasti sovittn binta urakalle oli i = 156 - 14 + 394 - 9.2 = 3648 euron, Uasi
hinta @ voroa on arvonlisiversineen 1,22x curon, Sopimmksen mukaan 1,225 — b =
fo— . Siem 222x = 2 oli ¢ = Tl“h = 27085405, Arvonlisiveroineen maksu on
1227 = 33010 enron. Vastans: 330442 euroa.

Jos pellon sivian pituss on o m, on sen ala  m? ja piird 4z m. Tisti saadaan
x:lle ehto I.f:: ‘Ign :E"t + '].2 - da = 550 eli 0,01 ?HIE + 0,5r — 3530 =1, Timéin ratkalsu on
-84 IR

0,005 - Ainoa positiivinen ratkaisu on x = 178,3814, jolloin =* = 31819 9.

Vastans: Pellon siva on 178 m ja ala 3,18 ha.
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9. Merkitddn korkeuseroa o = 20 cin = 0,0002 km ja maapallon sidetti i = % - 40 OO
k. Olkoon vinari pistecssi A, vastarannan libin kohta B, maapallon keskipiste O

seki £AQD = 20, Tilliin cosa = H‘; d = 09990999686, josta o s== 001436197,

2 N
Kanren AR pituus » = 40000 - ﬁ 2= 319154 kin. Vastaos: Vilintadn 3.2 k.

10. Funktion f(z) derivaatta f'{z) = —122* = 0. kun # = 0. Koska f'[z) < 0, kun
x £ 0, ei flz):lli ole Friarvoa, vaan se on aidosti vihenevia kaikkialla, Funktion )
derivaatta g'(x) = 357 +1 = 0 kaikkialla, joten g{z) on kaikkialla aidosti kasvava, ciki
silli ole AAriarvos. Surmoafunkiio on hl{:r} = j'l:z,:] + yl::l:} = =32 4 . Sen dedvaatta
Hiz) = 92 41 =0, kun = = + JEI Edelleen, A9x) = 0, kun —% < F < % ja b’ [x) <0,

kun x = —i tai T = % Niiin ollen pisteessi o = —% on funktiolla paikadlinen minimi
h[—%} = —§ ja pisteessi o = % paikallinen maksimi h{—;}l = ;;—'.

11. Jos kaksinwmeroiset nvot ovat mo= 10k + 3 ja v = 10k + (10 — g), on vilite, etti
etk = M0k(E4+1)<y(10—y). Suora lasku antas, ettd ma = (10&+5)(10k+(10—%)) =
100&% + 100k + 10y — »* = 100k{E + 1) + y(10 — ), miki oli junri vilite,

12. Jos aineen alkumddri on K Ja puoliinbumisaika on &, tuntia, on ainetta 58, jilkeen

vield jaljella (%)"K — 3’—2]’{ = 0,03125K eli 3,125 %, Olkoon lidkeainecsta poistunnt
99 % ajan zt, kuluttua, Tilldin on oltava (37K = (K = zlru% = ln ﬁ Siis

=Ll 2 G386 Koska 15 < 25 < 18, on 664386 - 15 < ztp < 604386 - 18 eli

=In
99,658 < xtp < 119589, Vastaus: Lidkeninetts on 5tpm jilkeen jaljelld 3 % ja 99 %
poistumizeen on odotettava 100 = 120 L.

13. Halkaisijan pituus on o = /{3 = 1) + (3 + 1)F = 2/5. Misritelmin mukaan ympy-
riln keskipiste O = (.Ilt-'it + 1}, %i?- — 1)} = {21} ja siide r = 3d = V5. DPiste (z,4) on
¥IpyTin piste, jos sen etiisyys Ohsté on v eli jos oz = 2)2 + (y = 1)2 = /5. Korotta-
mialla toiseen sandaan vinpyiin yhtaloksi (x— 2%+ (y=1)% = 5 ¢ 274y —da—2y = 0.
Pisteen (4, 1) etiisyys keskipisteesti 0 on T4 = 208 + (1 — 1) = /1 # /5, joten pis-

te e ole ympyrin kehilli.

i =

14. Korkoprosentti p = 2 ja korkotekiji ¢ = 1,02, Lihdeveron vihennyksen jilkeen koros-
ta Jid 71 % eli "verottomaksi korkotekijiksi” sandaan g = 1+ 0,71 - 0,02 = 1,0142.
Ensimmiiinen talletus K kasvan 7 vuodessa midrdan gf K. Toinen talletus on
K+ 002K =gk, Se kisvaa jiljelld olevissa 6 voodessa midrddn qSqft. Kolmas tal-
letus on gR + 002K = ¢* K. Se kasvaa jiljelli olevassa 5 vuodessa midvidn ¢ K.
Neljas talletus on ¢*K + 0,029 K = 3 K. Se kasvaa jaljelli olevassa 4 vuodessa mid-
ridin gl K. Lopulta seitsewiis talletus on ¢ K + 0,020° K = ¢* K. Se kasvaa jiljella
olevan vuoden atkana diiiin gog® K. Laskemalla yhteen saadaan, eltd siistosumima
S =gl +qby + yi0® + o+ qoq®) K. Suluissa oleva lauseke on geometrinen smmma,

E L-(Z)

T_ .7
missii sululeluku on . Siten § = g7 K = fj“uﬁ = TA500T6H . Kun
o o

-4 q—
L]
K = 500 curoa, tulee siistismmmaksi S 2 3020988 curoa eli 3929.99 curoa.
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LFi
15. Poissonin akaumazsa todeonikiisyys n asinklouseon miniutissa on Pie) = -
missi & on keskimiidraisen asiakasmairi. Siten todennikBisyys, et minuutissa on
korkeintaan nelji asinkastn on p = P00 + P1) + P(2) + P8} -+ 4], Sijoittamalla
S L L S .
eilpllisven kaavaan & = 3 saadaan p = (14 1 + T + ar + F}I!‘ T2 081526, Kysyrty
tocdenmikiisyys on 1 — o= 0154740 Vst aus: 0,185 eli 18,5 %.

-k
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